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Vorab  ein  paar  Worte  zu  unserem  
Unternehmen...
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Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

• Wir  beraten  seit  30  Jahren  in  allen  

Fragen  der  Wirtschaftsförderung.

• ExperConsult wurde  2014  als  eines  

der  besten  deutschen  

Beratungsunternehmen  für  den  

Bereich  Public  Sector  &  Infrastruktur  

von  brand  eins  ausgezeichnet.
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ExperConsult



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Mehr  als  1.900  Kunden  können  sich  nicht  
täuschen!
Eine  Auswahl
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Wartburgkreis

Münsterland  e.V.



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

ExperConsult  hat  bisher  rund  75  %  der  Ober-­
zentren  in  Deutschland  beraten.

Oberzentren,  die  
ExperConsult  berät
Oberzentren,  die  
ExperConsult  nicht  berät
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Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Wir  haben  erfolgreiche  Personalsuchen  
betrieben  -­ eine  Auswahl  unserer  Kunden:
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...und  nun  zu  den  Befragungsergebnissen...
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Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  
Wirtschaftsförderung  in  Deutschland
Rahmendaten   zur  Umfrage

Einmalig  in  Deutschland:  

Seit  diesem  Jahr  befragt  ExperConsult  die  Wirtschaftsförderer  und  

Wirtschaftsförderinnen  zu  ihrem  Personalbedarf  und  ihrer  Personalsuche.  

Die  Befragung  wurde  in  dem  Zeitraum  vom  25.  Mai  bis  zum  22.  Juni  2015  

durchgeführt.  

Insgesamt  haben  sich  157  Wirtschaftsförderungsinstitutionen  an  der  Umfrage  
beteiligt.  Bei  den  Ergebnissen  handelt  es  sich  demnach  um  die  Aussagen  der

157  teilnehmenden  Wirtschaftsförderungen.
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Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Das  Standortimage  und  die  Lage  der  Kom-­
mune  beeinflussen  die  Personalsituation  stark.
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Frage  1:  Wie  beeinflussen   folgende  Faktoren  die  Personalsituation   in  Ihrer  Wirtschaftsförderung?
n=155   (Nur  eine  Nennung   pro  Kategorie   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015
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15%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kulturelle  und  Freizeitangebote

Wettbewerb  durch  freie  Wirtschaft

Lage  auf  dem  Wohnungs-­/  Immobilienmarkt

Gehaltsstrukturen

Mitarbeiterfluktuation

Fachkräftemangel

Infrastrukturelle  Aufstellung  der  Kommune

Altersbedingtes  Ausscheiden  von  Mitarbeitern/innen

Organisationsform  der  Wirtschaftsförderung

Lage  der  Kommune

Standortimage  der  Kommune

1  (sehr  starker  Einfluss) 2 3 4 5 6  (gar  kein  Einfluss)



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Die  Quantität  der  Bewerbungen  wird  sehr  gut  
bewertet,  die  Qualität  eher  gut  bis  befriedigend.
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Frage  2:  Falls  Sie   in  den  letzten  5  Jahren  Personal   für  Ihre  Wirtschaftsförderung  gesucht  haben,  bewerten   Sie  bitte  die  
Quantität  und  die  Qualität  der  Bewerbungen.  
n=112   (Nur  eine  Nennung   pro  Kategorie   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

10,9%

32,1%

40,0%

35,8%

34,5%

21,1%

10,9%

10,1%

3,6%

0,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Qualität

Quantität

1  (sehr  gut) 2 3 4 5 6  (sehr  schlecht)



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Am  häufigsten  wird  Personal  als  Ersatz  für  
ausgeschiedene  Mitarbeiter  gesucht.
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Frage  3:  Planen  Sie   in  einem  Zeitraum   von  5  Jahren  Personaleinstellungen   in  Ihrer  Wirtschaftsförderung?
n=155   (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

30,3%

41,3%

43,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ja,  zur  Erweiterung  der  Wirtschaftsförderung

Nein

Ja,  als  Ersatz  für  das  Ausscheiden  von  
Mitarbeiter(n)/innen



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Qualifiziertes  Personal  kann  derzeit  und  in  
den  nächsten  5  Jahren  gefunden  werden.
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Frage  4:  Glauben  Sie,   dass  Sie   derzeit  (Jahr  2015)  oder  innerhalb  der  nächsten   5  Jahre   qualifiziertes   Personal   für  Ihre  
Wirtschaftsförderung  auf  dem  Arbeitsmarkt  finden  werden?
n=92  (Nur  eine   Nennung   pro  Kategorie   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

84,5%

90,1%

92,2%

86,2%

15,5%

9,9%

7,8%

13,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

In  den  nächsten  4-­5  Jahren

In  den  nächsten  2-­3  Jahren

Nächstes  Jahr

Dieses  Jahr

Ja Nein



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

0,5%

1,9%

3,3%

3,7%

4,7%

6,0%

7,9%

12,1%

15,3%

18,1%

26,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Fehlende  Kultur-­ und  Freizeitangebote

Schlechtes  Standortimage  der  Kommune

Unzureichende  verkehrsinfrastrukturelle  
Aufstellung  der  Kommune

Lage  auf  dem  Wohnungs-­/  Immobilienmarkt

Organisationsform  der  Wirtschaftsförderung

Sonstiges*

Geographische  Lage  der  Kommune

Zu  wenig  Bewerber

Fehlende  Qualifikationen

Überhöhte  Gehaltvorstellungen

Fehlende  Berufserfahrung *Sonstiges  u.a.:
• Finanzknappheit  der  

Kommune  

• Kaum  einschlägige  

Ausbildungseinrichtungen  

vorhanden/Berufsbild  Wifö  ist  

unbekannt  

• Praxiserfahrungen  wichtig,  

aber  häufig  viele  Querein-­

steiger  und  Berufsanfänger

• viel  Verantwortung  aber  

niedrige  Einstufung  der  Stellen

• Image  des  öffentlichen  

Dienstes  (Amt)    

Das  größte  Problem  bei  der  Personalsuche  
stellt  die  fehlende  Berufserfahrung  dar.
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Frage  5:  Worin  sehen  Sie  Probleme   bei  der  Personalsuche   für  Ihre  Wirtschaftsförderung?
n=83  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

2,5%

15,0%

24,2%

28,3%

30,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Sonstiges*

Höhere  Einstufung  der  Stellen

Vereinbarkeit  von  Familie  und  Beruf  
(z.B.  KITA-­Platz)

Gezielte  Personalentwicklung

Flexible  Arbeitszeitmodelle

*Sonstiges  u.a.:
• qualifiziertes  

Mitarbeiterteam

• Interessante  Arbeitsbereiche  

und  Projekte

• Gezielte  Kontakte  zu  

Hochschulen

• Vernünftige  

Qualifikationsmaßnahmen  

und  Vereinheitlichung  der  

Ausbildung

• Kürzere  

Qualifizierungsprogramme

Die  Maßnahme‚  flexible  Arbeitszeitmodelle,  
wird  in  Zukunft  besonders  wichtig.
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Frage  6:  Welche  zukunftsorientierten  Maßnahmen  halten  Sie  für  eine   erfolgreiche   Personalsuche   für  wichtig?
n=83  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Nur  ein  Viertel  denkt,  dass  die  Wifö  zukünftig  
vom  Personalmangel  betroffen  sein  wird.
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Frage  7:  Sind  Sie   der  Meinung,  dass  Ihre  Wirtschaftsförderung  in  den  nächsten  5  Jahren   von  Personalmangel   betroffen  
sein  wird?
n=92  (Nur  eine   Nennung   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

25,0%

75,0%

Ja

Nein



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Insgesamt  mehr  weibliche  Mitarbeiter,  viele  
davon  haben  allerdings  Teilzeitstellen.
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Frage  8  und  9:  Wie  viele   männliche   Mitarbeiter  beschäftigt   Ihre  Wirtschaftsförderungseinrichtung?   Bitte  geben  Sie  die  
Anzahl  und  die  Stellenäquivalente   an.
n=138/136   (Nur  eine  Nennung   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

2,7

3,5

3,3

5,0

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0

Stellenäquivalente  männlich

Mitarbeiter  männlich

Stellenäquivalente  weiblich

Mitarbeiter  weiblich

Durchschnittliche  Anzahl



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Der  größte  Teil  der  Mitarbeiter  ist  zwischen  
35  und  55  Jahren  alt.
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Frage  10:  Wie  viele   Mitarbeiter   in  Ihrer   Wirtschaftsförderung  haben  aktuell   welches   Alter?
n=139   (Nur  eine  Nennung   pro  Kategorie   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

6,8%

22,4%

53,4%

17,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Unter  25 25  bis  unter  35 35  bis  unter  55 55  bis  65
Jahre



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Ca.  ein  Drittel  der  Wifös  sucht  derzeit  oder  in  
den  nächsten  5  Jahren  neues  Personal.
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Frage  11:  Suchen  Sie   derzeit  (Jahr  2015)   oder  innerhalb   der  nächsten   5  Jahre  Personal?
n=139   (Nur  eine  Nennung   pro  Kategorie   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

33,0% 29,2% 27,4% 31,1%

67,0% 66,0% 63,2% 61,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Dieses  Jahr Nächstes  Jahr Nächsten  2-­3  Jahre Nächsten  4-­5  Jahre

Ja Nein



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

In  den  nächsten  Jahren  soll  das  Personal  meist  
um  bis  zu  1-­2  Mitarbeiter  ausgebaut  werden.
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Frage  12:  Bitte  geben  Sie  die  Anzahl  der  Mitarbeiter   die  derzeit  (Jahr  2015)  oder  in  den  nächsten  5  Jahren   gesucht  werden  
an.
n=79  (Nur  eine   Nennung   pro  Kategorie   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nächsten  4-­5  Jahre

Nächsten  2-­3  Jahre

Nächstes  Jahr

Dieses  Jahr

1  bis  2 3  bis  5 6  bis  10 11  bis  15   mehr  als  15Mitarbeiter:



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Mehr  als  die  Hälfte  sucht  zwischen  3  und  6  
Monaten  nach  passendem  Personal.
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Frage  13:  Wie  lange  suchen  Sie   in  der  Regel  passendes   Personal   für  vakante   Positionen?
n=97  (nur  eine  Nennung   möglich,   geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

4,1%

58,8%

37,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Mehr  als  6  Monate

Zwischen  3  -­ 6  Monate

Weniger  als  2  Monate



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Personal  mit  Bachelor  Abschluss  wird  
präferiert.
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Frage  14:  Welche  Qualifikationen   sollte   Ihr  zukünftiges  Personal   haben?
n=98  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

0,5%

10,1%

18,1%

21,6%

23,1%

26,6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Doktortitel

Fachoberschulreife

Hochschulreife/Fachhochschulreife

Abgeschlossene  Ausbildung

Master

Bachelor



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

2,2%

7,0%

7,8%

9,1%

20,0%

20,9%

33,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Juristen/innen

Technische  Ingenieure/innen  (ohne  
Raumplanung/Architektur)

Sonstiges*

Volkswirte/innen

Verwaltungsfachkräfte/Verwaltungsfach
wirte/innen

Raumplaner/innen/Geographen/innen/A
rchitekten/innen

Betriebswirte/innen/Kaufleute
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Frage  15:   In  welcher   fachlichen   Ausrichtung  sollte   Ihr  zukünftiges  Personal   einen  Abschluss   haben?
n=94  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Es  werden  vor  allem  Betriebswirt/innen  und  
Kaufleute  gesucht.

*Sonstiges  u.a.:
• Geographen/innen
• Politologen/innen

• Bankkaufmann/-frau
• Veranstaltungsmanager/innen

• Personal  im  Bereich  

Marketing

• Personal  im  Bereich  Presse-­

/Öffentlichkeitsarbeit  

• Energie-­ und  

Umweltingenieur/innen

• Sozialwissenschaftler/innen

• Wirtschaftsförderer/innen



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

1,3%
3,0%
3,0%
3,4%
3,8%
4,2%
4,4%
4,4%
4,4%
4,5%
4,7%
4,7%
5,1%
5,3%
5,3%

6,8%
7,2%
7,4%
7,8%

9,3%

0% 2% 4% 6% 8% 10%

Sonstiges*
Beratung  zur  Unternehmensnachfolge

Beschäftigungsförderung
Tourismusförderung

City-­/Stadtmarketing/Märkte
Innovationsförderung/Technologietransfer  für  KMU

Projekte  zum  Demografischen  Wandel
Zusammenarbeit  mit  (Fach-­)Hochschulen,  …

Sonstige  Aufgaben  (z.  B.  EU-­Projekte)
Zuarbeit  für  andere  Verwaltungsbereiche

Gründungsförderung  (Beratung,  Veranstaltungen  …
Fördermittelberatung

Immobilien-­/Flächenentwicklung  und  -­…
Lotsenservice  in  der  …

Verwaltung
Organisation  und  Durchführung  von  Veranstaltungen

Unternehmensbesuche  ohne  Anlass,  pro-­aktive  …
Branchen-­/Cluster-­/Kompetenzfeldentwicklung

Gewerbeflächen-­/Immobilienvermarktung
Standortmarketing
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Frage  16:  Für  welche   Aufgaben  suchen   Sie  zukünftig  Personal?
n=84  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Personal  wird  vor  allem  für  den  Bereich  
Standortmarketing  gesucht.  

*Sonstiges  u.a.:
• Pressearbeit  (vor  

allem  Social  Media)

• Erschließung  

Exportmärkte

• Regionalmanagement      



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

0,4%

1,0%

2,5%

2,5%

3,1%

6,4%

6,8%

9,5%

9,9%

15,6%

17,7%

24,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Studiendauer/Ausbildungsdauer

Auslandserfahrungen

Abschlussnote  der  Ausbildung

Sonstiges*

Soziales  Engagement

Gehaltsvorstellung

Technische  Skills  (z.  B.  Microsoft  Office,  GIS)

Praxiserfahrungen  durch  Praktika

Persönliche  Referenzen/Kontakte

Soft  Skills

Berufserfahrung  in  der  Wirtschaftsförderung

Persönlichkeit
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Frage  17:  Was  ist  bei  den  Bewerbern   besonders  wichtig?
n=125   (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Die  Persönlichkeit  der  Bewerber  und  die  
Berufserfahrung  sind  am  wichtigsten.

*Sonstiges  u.a.:
• Kommunikationsstärke  

• Spezifische 

Branchenkenntnisse
• Ortskenntnis  

• Eigeninitiative

• vernetztes  Denken  und  

Handeln  

• Affinität zu 
Technologieentwicklungen

• Kenntnisse  im  Baurecht  



Umfrage:  Personalbedarf  und  Personalsuche  in  der  Wirtschaftsförderung  in  Deutschland

Zwei  Drittel  des  Personals  wird  extern  
gesucht.
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Frage  18:  Besetzen   Sie  vakante   Stellen   eher  intern  oder  suchen   Sie  extern?
n=132   (Nur  eine  Nennung   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

33,3%

66,7%

Intern

Extern
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1,3%

2,4%

4,2%

7,3%

7,3%

8,1%

8,4%

10,2%

15,5%

16,5%

18,6%

0% 5% 10% 15% 20%

Personalberater

Sonstiges*

Stellenbörse  ExperConsult

Social  Media

Empfehlungen  durch  andere  …

Zeitung  überregional

Mitarbeiterempfehlungen

Arbeitsagentur

Zeitung  regional

Stellenbörse  im  Internet  (z.  B.  StepStone  …

Eigene  Webseite
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Frage  19:  Über  welche   Kanäle  suchen   Sie  Ihr  zukünftiges  Personal?
n=90  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Am  meisten  wird  über  die  eigene  Webseite  
zukünftiges  Personal  gesucht.

*Sonstiges  u.a.:
• Netzwerk  

Universität/FH

• Interne  Stellen-­

ausschreibungen  

• Beratungsunterneh

men  für  Standort-­

entwicklung

• Aus-­/Weiter-­

bildungsmesse

• Unternehmensnetz-­

werke
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Als  effektivster  Kanal  werden  Stellenbörsen  
im  Internet  gesehen.
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Frage  20:  Welcher   der  eben  genannten  Kanäle   ist  Ihrer  Meinung  nach  der  effektivste?
n=72  (Mehrfachnennungen   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

1,1%

1,1%

1,1%

2,2%

2,2%

3,3%

8,8%

11,0%

12,1%

20,9%

36,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Social  Media

Stellenbörse  ExperConsult

Netzwerk  Universität

Arbeitsagentur

Mischung  der  Kanäle

Eigene  Webseite

Mitarbeiterempfehlungen

Empfehlungen  durch  andere  Wirtschaftsförderungen

Zeitung  überregional

Zeitung  regional

Stellenbörse  im  Internet  (z.  B.  StepStone  oder  Monster)
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Wenn  über  Social-­Media  Personal  gesucht  
wird,  dann  meist  über  XING  oder  Facebook.
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Frage  21:  Falls   Sie  über  Social-­Media-­Kanäle   suchen,   geben  Sie  an,  welche   Sie  nutzen.
n=37  (Mehrfachnennungen   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

1,9%

5,8%

38,5%

53,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Twitter

LinkedIn

Facebook

XING
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Bei  den  Vor-­ bzw.  Nachteilen  von  Social  
Media  herrscht  Uneinigkeit.
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Frage  22a:   Sehen  Sie  eher   Vorteile  oder  Nachteile   bei  der  Rekrutierung  mit  Social   Media?  
n=33  (Nur  eine   Nennung   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

50,9%
49,1%

Vorteile Nachteile
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Frage  22b:  Worin  sehen  Sie   Vorteile  bzw.  Nachteile   bei  der  Rekrutierung  mit  Social-­Media?
n=33/24   (Mehrfachnennungen   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Die  Reichweite  ist  ein  klarer  Vorteil,  jedoch  ist  
oft  die  Qualität  der  Bewerbungen  ein  Problem.

3,0%

9,1%

9,1%

21,2%

21,2%

36,4%

0% 10% 20% 30% 40%

Zielgenaue  Suche

Erreichbarkeit  von  
jungen  Menschen

Hohe  Zahl  der  
Rückmeldungen

Mulitplikatoreffekt/schn
elle  Verbreitung

Keine/Niedrige  Kosten

Reichweite

Vorteile  von  Social-­Media

4,2%

4,2%

4,2%

12,5%

20,8%

25,0%

29,2%

0% 5% 10%15%20%25%30%35%

Unpersönlichkeit

Zu  viele  Konkurrenzangebote

Datenschutz

Bewerbungen  schwer  
prüfbar/nachvollziehbar

Probleme  bei  der  
Zielgruppendefinition

zu  viele  Rückläufe

Qualität  der  Bewerbungen

Nachteile  von  Social-­Media



Organisation,  Struktur  und  Zugehörigkeit  der  
Wirtschaftsförderer
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Der  größte  Teil  der  Umfrageteilnehmer  
kommt  aus  NRW.
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Frage  23:   In  welchem   Bundesland  befindet  sich   Ihre  Wirtschaftsförderung?
n=130   (Nur  eine  Nennung   möglich,  offene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

0,8%

0,8%

0,8%

1,5%

1,5%

1,5%

3,1%

4,6%

6,2%

9,2%

12,3%

13,8%

16,2%

27,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Hamburg

Bremen

Saarland

Sachsen

Thüringen

Schleswig-­Holstein

Mecklenburg-­Vorpommern

Sachsen-­Anhalt

Rheinland-­Pfalz

Hessen

Baden-­Württemberg

Bayern

Niedersachsen

NRW
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2,9%

5,8%

14,6%

19,0%

21,9%

35,8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Sonstige  Organisationsform*

Verwaltungschef  (Landrat/Landrätin,  
Oberbürgermeister/in  etc.)

Sachgebiet/Abteilung  für  
Wirtschaftsförderung  (innerhalb  eines  

Amtes  /  Fachbereichs)

Stabsstelle

Amt/Fachbereich  für  
Wirtschaftsförderung

Privatrechtlich,  z.  B.  GmbH
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Frage  24:   In  welcher   Form  ist   Ihre  Wirtschaftsförderungseinrichtung  organisiert?
n=133   (Nur  eine  Nennung   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Die  meisten  teilnehmenden  Wirtschafts-­
förderungen  sind  privatrechtlich  organisiert.  

*Sonstige

Organisationsformen:
• Zweckverband

• Sachgebiet/Abteilung für 
Wirtschaftsförderung

• AöR  

• Stabsstelle  innerhalb  eines  

Fachbereiches  
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Frage  25:  Welcher   Gebietskörperschaft   ist   Ihre  Wirtschaftsförderung  zugehörig?
n=134   (Nur  eine  Nennung   möglich,  geschlossene   Frage)

Auswertung   und   Darstellung  ExperConsult   2015

Die  meisten  der  teilnehmenden  Wirtschafts-­
förderungen  gehören  Kommunen  an.

*Sonstiges  u.a.:
• Region

• Mehrere  Kommunen

• Mehrere  Landkreise

2,2%

5,2%

14,9%

26,1%

51,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Bundesland

Sonstiges*

Kreisfreie  Stadt

(Land)Kreis

Kreisangehörige  Kommune  
(Stadt/Gemeinde)
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